
प्रायिकता 

 

Ex 18.1 

प्रश्न 1. एक पासे को फें कने पर 4 से बडा अंक आने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल: एक पासे को फें कने पर 6 तरह के अंक आ सकते हैं। अतः घटना की नन:शेष स्थिनतयााँ = 6, {1, 2, 3, 

4, 5, 6} 

4 से बडे अंक = 5 व 6 निनकी संख्या दो है। 

अिाात् घटना के अनुकूल स्थिनतयााँ = 2 

 

प्रश्न 2. एक यसके्क को दो बार उछाला िाता है। दोनो ंबार यित्त आने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल: एक नसके्क को दो बार उछालने के प्रयोग में सम्भव पररणामो ंकी संख्या 4 है। नित्त (H) तिा पट (T)। 

तब सम्भव पररणाम = HH, HT, TH, TT 

दोनो ंबार नित्त आने की घटना E है तब E के होने की कुल अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 1 

 

प्रश्न 3. 1 से 17 तक की प्राकृत संख्याओ ंमें से एक संख्या का िादृच्छिक ििन यकिा िाता है। 

प्रायिकता ज्ञात कीयिए यक वह एक अभाज्य संख्या हो। 

हल: 1 से 17 तक की प्राकृत संख्याओ ंकी संख्या = 17 

1 से 17 तक में अभाज्य संख्याएाँ  = 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 1 से 17 तक में कुल अभाज्य संख्याएाँ  = 7 

यनद 1 से 17 तक की प्राकृत संख्याओ ंमें से एक संख्या का ियन करना है। तो सभी सम्भव पररणाम = 17 

और अभाज्य संख्या होने के अनुकूल पररणाम = 7. 

अभीष्ट प्रानयकता  उत्तर 

प्रश्न 4. एक यसके्क के लगातार तीन उछालो ंमें एकान्तरतः यित्त िा पट आने की प्रायिकता ज्ञात 

कीयिए। 



हल: एक नसके्क को उछालने पर नित्त (H) व पट (T) से नलखते हैं। नसके्क के तीन उछालो ंमें सम्भव 

पररणाम = HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT 

इन सम्भव पररणामो ंकी कुल संख्या = 8 

एकान्तरतः नित्त या पट आने की स्थिनतयााँ = HTH, THT 

अिाात् अनुकूल स्थिनतयााँ = 2 

अंतः यनद घटना E एकान्तरतः नित्त या पट आना है तब अभीष्ट प्रानयकता, 

 

प्रश्न 5. एक अलीप वर्ष में केवल 52 रयववार आने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल: एक अलीप वषा में 365 नदन अिाात् 52 सप्ताह और 1 नदन होते हैं । अतः प्रते्यक अलीप वषा में 52 

रनववार तो आवश्यक रूप से आते ही हैं। सप्ताह के शेष 1 नदन में कुल सात नदन आने की सम्भावनाएाँ  हैं– 

सोमवार, मंगलवार, बुधवार, बृहस्पनतवार, शुक्रवार, शननवार, रनववार अब इसमें अनुकूल स्थिनतयााँ िब 

केवल 52 रनववार ही अलीप वषा में हो ंतो शेष एक नदन में रनववार नही ंआना िानहए। ऐसी स्थिनतयााँ 6 हैं। 

अत: अभीष्ट प्रानयकता  उत्तर 

प्रश्न 6. ियद P(A) = 0.65 है तो A नही ंकी प्रायिकता क्या है? 

हल: P(A) = 0.65 

P(A नही)ं = 

 
= 0.35 उत्तर 

प्रश्न 7. दो ंयसक्को ंको एक बार उछालने पर अयिक से अयिक एक पट आने की प्रायिकता ज्ञात 

कीयिए। 

हल: नसके्क को उछालने पर नित्त (H) वे पट (T) से नलखते हैं। दो नसके्क उछालने पर कुल स्थिनतयााँ = 4 

HH, HT, TH, TT 

अनधक से अनधक एक पट का अिा है नक एक पट या एक से कम अिाात् कोई पट नही ं= HH, HT, TH 

अतः अनुकूल स्थिनतयााँ = 3 

यनद अनधक से अनधक एक पट आने की घटना E है तो अभीष्ट प्रानयकता 

 



प्रश्न 8. एक पासे को दो बार उछाला िाता है। इसकी क्या प्रायिकता है। यक संख्याओ ंका िोग 

(i) 9 है। 

(ii) 13 है। 

हल: िब एक पासा ‘1’ दशााता है, तो दूसरे पासे पर संख्याओ ं1, 2, 3, 4, 5, 6 में से कोई भी संख्या हो 

सकती है। यही तब भी होगा, िब एक पासे पर ‘2’, ‘3’, ‘4’, ‘5’ या ‘6’ होगा। इस प्रयोग के सम्भानवत 

पररणामो ंको नीिे सारणी में नदया गया है। प्रते्यक क्रनमत युग्म की पहली संख्या पहले पासे पर आने वाली 

संख्या है तिा दूसरी संख्या दूसरे पासे पर आने वाली संख्या है। 

 
यहााँ पर युग्म (1, 4) युग्म (4, 1) से नभन्न है। इस कारण से सम्भानवत पररणामो ंकी संख्या = 6 x 6 = 36 है। 

अतः, सम्भानवत पररणामो ंकी संख्या = 6 x 6 = 36 है। 

(i) E द्वारा व्यक्त घटना ‘संख्याओ ंका योग 9 है’ के अनुकूल पररणाम (3, 6), (6, 3), (4, 5), (5, 4) हैं। 

अिाात् E के अनुकूल पररणाम = 4 

इसनलए 

 

(ii) िैसा नक आप आकृनत से देख सकते हैं, घटना ‘संख्याओ ंका योग 13 है’ के अनुकूल कोई पररणाम 

नही ंहै। अतः 

 उत्तर 

प्रश्न 9. एक थैले में 5 लाल और 3 सफेद गेंदें हैं। इस थैले में से एक गेंद । िादृििा यनकाली िाती 

है। इसकी क्या प्रायिकता है यक गेंद 

(i) सफेद हो? 

(ii) सफेद नही ंहो? 

हल: िैले में गेंदो ंकी कुल संख्या = 5 लाल + 3 सफेद = 8 िैले में से एक गेंद यादृच्छया ननकालने पर कुल 

सम्भानवत पररणाम = 8 

(i) गेंद सफेद होने की घटना के अनुकूल पररणाम = 3 



 

 उत्तर 

(ii) गेंद सफेद नही ंहोने की प्रानयकता = 1 – गेंद सफेद होने की प्रानयकता : 

 उत्तर 

प्रश्न 10. यकसी कारण 12 खराब पेन, 132 अिे पेनो ंमें यमल गए हैं। केवल देखकर िह नही ं

बतािा िा सकता है यक कोई पेन खराब है िा अिा है। ियद एक पेन िादृििा िुना िाता है तो 

इसके अिे होने की क्या प्रायिकता हैं? 

हल: समूह में बॉल पेनो ंकी कुल संख्या = 132 + 12 = 144 

खराब पेनो ंकी संख्या = 12 

अचे्छ पेनो ंकी संख्या = 132 

 

प्रश्न 11. 52 पत्तो ंकी अिी प्रकार से फें टी गई एक गड्डी में से एक पत्ता यनकाला िाता है। 

यनम्नयलच्छखत को प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए| 

(i) लाल रंग का गुलाम 

(ii) लाल रंग का पत्ता 

(iii) पान का इक्का 

(iv) ईंट की बेगम 

(v) हुकुम का पत्ता। 

हल: पत्तो ंकी कुल संख्या = 52 

(i) लाल रंग के गुलाम पते्त की संख्या = 2 अतः लाल रंग के गुलाम के पते्त को प्राप्त करने की प्रानयकता 

 उत्तर 

(ii) लाल रंग के कुल पते्त = 26 

अतः लाल रंग के पते्त को प्राप्त करने की प्रानयकता  उत्तर 

(iii) पान के इक्को ंकी संख्या = 1 

अतः पान के इके्क को प्राप्त करने की प्रानयकता  उत्तर 

(iv) ईंट की बेगम की संख्या = 1 

ईंट की बेगम प्राप्त करने की प्रानयकता  उत्तर 



(v) हुकुम के पत्तो ंकी संख्या = 13 

हुकुम का पत्ता प्राप्त करने की प्रानयकता  उत्तर 

Additional Questions 

अन्य महत्त्वपूणष प्रश्न 

वसु्तयनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. 52 पत्तो ंकी गड्डी में से एक पत्ता खीिंा िाए तो उसके रािा िा ईटं का पत्ता होने की 

प्रायिकता है| 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उतर: (C)  

प्रश्न 2. A, B, C तीन घटनाएँ हैं, यिनमें से एक अवश्य होती है। ियद A के होने की प्रायिकता 3/11, 

B के होने की प्रायिकता 2/7 हो तो C के होने की प्रायिकता होगी 

(A)  

(B)  

(C)  

(D) इनमें से कोई नही ं

उतर: (C)  

प्रश्न 3. ियद PA), घटना A के होने की प्रायिकता को दर्ाषता हो तो| 

(A) P(A) < 0 

(B) P(A) > 1 

(C) 0 ≤ P(A) ≤ 1 

(D) – 1 ≤ P(A) ≤ 1 

उतर: (C) 0 ≤ P(A) ≤ 1 



प्रश्न 4. एक पासे को फें कने पर सम अंके आने की प्रायिकता होगी| 

(A)  

(B)  

(C)  

(D) इनमें से कोई नही ं

उतर: (C)  

प्रश्न 5. एक पासे को फें कने पर एक यवर्म अंक आने की प्रायिकता होगी| 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उतर: (D)  

प्रश्न 6. दो पासो ंको उछालने पर उनके अंको ंका िोग 7 िा 11 आने की प्रायिकता 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उतर: (A)  

प्रश्न 7. तार् के 52 पत्तो ंमें िादृच्छिक रूप से एक पत्ता िुने िाने पर उसके हुकुम का पत्ता होने की 

प्रायिकता है| 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उतर: (D)  

प्रश्न 8. एक पासे को उछालने पर अंक 7 आने की प्रायिकता होगी 

(A) 0 

(B) 1 



(C)  

(D)  

उतर: (A) 0 

प्रश्न 9. 52 तार्ो ंकी एक गड्डी में से एक कार्ष यनकाला िाता है। कार्ष का ईटं का … इक्का न होना 

घटना E है। E के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या है— 

(A) 4 

(B) 13 

(C) 48 

(D) 5 

उतर: (D) 5 

प्रश्न 10. एक थैले में कार्ष हैं यिन पर 2, 3, 4, ………., 11 संख्यािें अंयकत हैं। थैले में से िादृििा 

एक कार्ष यनकाला गिा है। यनकाले गिे कार्ष पर एक अभाज्य संख्या होने की प्रायिकता है— 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उतर: (A)  

अयतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक पासे के उछाल में 3 से छोटा अंक आने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

उत्तर: एक पासा फें कने पर 1 से 6 तक कोई भी अंक आ सकता है। अतः कुल ननशे्शष स्थिनतयााँ 6 होगंी। 

यहााँ पर घटना 3 से छोटा अंक आना है। स्पष्ट है। नक पासे की फें क में 1 या 2 अंक आना है अिाात् 2 

अनुकूल स्थिनतयााँ होगंी। 

∴ अभीष्ट प्रानयकता  

प्रश्न 2. दो पासो ंके एक फें क में कम से कम एक पासे में 6 अंक आने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

उत्तर: यहााँ पर ननशे्शष स्थिनतयााँ 62 = 36 है। घटना कम से कम एक पासे में 6 अंक प्राप्त होना दी गई है। 

अतः अनुकूल स्थिनतयााँ हैं-(1, 6), (2, 6), (3, 6), (4, 6), (5, 6), (6, 6), (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5) 



अिाात् कुल अनुकूल स्थिनतयााँ 11 हैं। 

∴ अभीष्ट प्रानयकता  

प्रश्न 3. एक पासे के फें कने पर सम अंक आने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल: अनुकूल स्थिनतयााँ (2, 4, 6) = 3 

कुल स्थिनतयााँ = 6 

∴ अभीष्ट प्रानयकता  उत्तर 

प्रश्न 4. यकसी प्रिोग की सभी प्रारच्छिक घटनाओ ंकी प्रायिकताओ ंका िोग यकतना होता है? 

अथवा 

यकसी प्रिोग की सभी प्रारच्छिक घटनाओ ंकी प्रायिकताओ ंका िोग यलच्छखए। 

उत्तर: नकसी प्रयोग की सभी प्रारस्म्भक घटनाओ ंकी प्रानयकताओ ंका योग 1 होता है। यह व्यापक रूप में 

भी सत्य है। 

प्रश्न 5. एक पासे की एक फें क में अभाज्य संख्या आने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। (माध्य. यर्क्षा 

बोर्ष, मॉर्ल पेपर, 2017-18) 

हल: 

 

प्रश्न 6. एक थैले में 4 लाल और 6 काली गेंदें हैं। इसे थैले में से एक गेंद िादृििा यनकाली िाती है। 

इसकी प्रायिकता क्या है यक गेंद काली हो? 

हल: िैले में कुल गेंद = 4 + 6 = 10 

एक गेंद ननकालने पर कुल सम्भानवत पररणाम = 10 



गेंद काली होने की घटना के अनुकूल पररणाम = 6 

 

प्रश्न 7. एक थैले में एक से लेकर दस अंक तक के दस यटकट हैं। थैले से िादृििो एक यटकट 

यनकाला िाता है। यनकाले गिे यटकट पर यवर्म अंक प्राप्त होने की प्रायिकता ज्ञात कीयििे। 

हल: िैले में नवषम अंको ंके कुल नटकट होगें = 1, 3, 5, 7, 9 अिाात् = 5 

कुल सम्भानवत पररणाम = 10 

अतः नवषम अंक आने की प्रानयकता  

प्रश्न 8. यकसी घटना के घयटत होने की प्रायिकता 0.7 है तो उसे घटना के घयटत नही ंहोने की 

प्रायिकता क्या है? 

हल: घटना घनटत होने की प्रानयकता P(E) = 0.7 

इसनलये घटना घनटत न होने की प्रानयकता 

= 1 – P(E) 

= 1 – 0.7 = 0.3 उत्तर 

प्रश्न 9. ियद P(E) = 0.05 है, तो ‘E नही’ं की प्रायिकता क्या है? 

हल: हम िानते हैं 

 

प्रश्न 10. ियद एक पासा एक बार फें का िाता है तो उसे छोटी संख्या प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात 

कीयििे। 



हल: पासा फें कने पर कुल स्थिनतयााँ = 6 

छोटी संख्या प्राप्त करने की अनुकूल स्थिनतयााँ = 1 

 

प्रश्न 11. अिी तरह फें टी हुई तार् की गड्डी से एक पत्ता यनकाला गिा। इस पते्त के बादर्ाह िा 

हुकुम का पत्ता होने की प्रायिकता क्या होगी? 

हल: एक पत्ता 52 तरह का ननकल सकता है। 

अतः ननशे्शष स्थिनतयााँ = 52 

अनुकूल पत्तो ंकी संख्या = 13 + 4 – 1 = 16 है। 

∴ ताश की गड्डी में 13 पते्त हुकुम के होते हैं और 4 बादशाह होते हैं। एक हुकुम का बादशाह 13 पत्तो ंमें 

भी शानमल है, उसे एक बार ही लेना है। 

प्रानयकता  उत्तर 

प्रश्न 12. ियद यकसी छात्र द्वारा एक प्रश्न को हल करने की प्रायिकता । है, तो छात्र द्वारा प्रश्न हल नही ं

करने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल: ∵ प्रश्न हल करने की प्रानयकता  

∴ प्रश्न हल नही ंकरने की प्रानयकता  

 उत्तर 

प्रश्न 13. अिी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो ंकी एक गड्डी में से एक पत्ता इक्का नही ंहोने की 

प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल: गड्डी को अच्छी प्रकार से फें टने से पररणामो ंका समप्रानयक होना सुनननित हो िाता है। 

माना नक घटना F एक इक्का नही ंहै। 

माना F के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 52 – 4 = 48 

सभी संभव पररणामो ंकी संख्या = 52 

अत:  उत्तर 

प्रश्न 14. एक यसके्क को एक बार उछाला िाता है। इसके पट नही ंआने की प्रायिकता ज्ञात 

कीयिए। 



हल: िब हम नसके्क को उछालते हैं तो केवल दो ही सम्भावनाएाँ  होती हैं। अिाात् पररणाम नित या पट दो 

समप्रानयक हैं। इसनलए नसके्क के पट प्राप्त होने की प्रानयकता  

नसक्का पट प्राप्त न होने की प्रानयकता अिाात् नसके्क के नित प्राप्त होने की प्रानयकता  उत्तर 

प्रश्न 15. बारह यटकटो ंपर एक-एक संख्या 1 से 12 तक यलखी गई है। ियद उनमें से कोई एक 

यटकट का िादृच्छिक ििन यकिा िािे तो इस पर यलखी हुई संख्या के 2 िा 3 के गुणि होने की 

प्रायिकता ज्ञात कीयिए। 

हल: 1 से 12 तक अंको ंमें 2 या 3 के गुणि 2, 3, 4, 6, 8, 9, 10, 12 हैं। अतः समप्रानयक 12 स्थिनतयो ंमें 

से 8 अनुकूल हैं। 

∴ अभीष्ट प्रानयकता  

प्रश्न 16. दो च्छखलाडी राम और श्याम र्तरंि का एक मैि खेलते हैं। िह ज्ञात है यक राम द्वारा मैि 

िीतने की प्रायिकता  है। श्याम के िीतने की क्या प्रायिकता है? 

हल: मान लीनिए R और S क्रमशः राम के िीतने और श्याम के िीतने की घटनाएाँ  व्यक्त करते हैं। 

राम के िीतने की प्रानयकता  

श्याम के िीतने की प्रानयकता  

प्रश्न 17. दो च्छखलाडी संगीता और रेर्मा टेयनस का एक मैि खेलते हैं। िह ज्ञात है यक संगीता द्वारा 

मैि िीतने की प्रायिकता 0.62 है । रेर्मा के िीतने की क्या प्रायिकता है? 

हल: माना नक S और R क्रमशः संगीता के िीतने और रेशमा के िीतने की घटनाएाँ  व्यक्त करते हैं। 

संगीता के िीतने की प्रानयकता = P(S) = 0.62 (नदया है) 

रेशमा के िीतने की प्रानयकता = P(R) = 1 – P(S) 

[िूाँनक घटनाएाँ  R और S पूरक हैं] 

= 1 – 0.62 = 0.38 उत्तर 

प्रश्न 18. एक अिी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो ंकी तार् की गड्डी में से एक पत्ता यनकाला िाता है। 

इसके इक्का होने की प्रायिकता ज्ञात कीयििे । 

हल: एक गड्डी में 4 इके्क होते हैं। माना घटना ‘E’ एक इक्का होना है। इसनलये E के अनुकूल पररणामो ंकी 

संख्या = 4 



होगी और सभी सम्भव पररणामो ंकी संख्या = 52 

 

प्रश्न 19. एक पासे के एक बार फें कने पर यवर्म अंक आने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए। (माध्य. 

यर्क्षा बोर्ष, 2018) 

हल:  

 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. एक थैले में 3 लाल और 5 काली गेंदें हैं। इस थैले में से एक गेंद िादृििा यनकाली िाती है। 

इसकी प्रायिकता क्या है यक गेंद काली नही ंहै? 

हल: िैले में गेंदो ंकी कुल संख्या = 3 लाल +5 काली = 8 

िैले में से एक गेंद यादृच्छया ननकालने पर कुल सम्भानवत पररणाम = 8 

गेंद काली (B) होने की घटना के अनुकूल पररणाम = 5 

 

अतः गेंद काली होने की प्रानयकता  

तब गेंद काली न होने की प्रानयकता = 1- गेंद काली होने की प्रानयकता 

 

प्रश्न 2. 52 तार्ो ंकी एक गड्डी को फें ट कर एक पत्ता खीिंा िाता है। यनम्नयलच्छखत को प्राप्त करने 

की प्रायिकता ज्ञात कीयिए 

(i) वह काला रंग का पत्ता है। 

(ii) वह बादशाह का पत्ता है। 



हल: 

(i) कुल सम्भानवत पररणाम = 52 

तिा अनुकूल पररणाम = 26 (िूाँनक गड्डी में काले पत्तो ंकी संख्या = 26) 

∴ गड्डी में से एक पत्ता ननकालने पर काला पत्ता आने की प्रानयकता 

 उत्तर 

(ii) गड्डी में बादशाह की संख्या = 4 

∴ अनुकूल पररणाम = 4 

∴ बादशाह का पत्ता आने की प्रानयकता 

 

प्रश्न 3. यकसी कारण 12 खराब पेन 132 अिे पेनो ंमें यमल गिे हैं। केवल देखकर िह नही ंबतािा 

िा सकता है यक कोई पेन खराब है िा अिा है। इस यमश्रण में से, एक पेन िादृििा यनकाला 

िाता है। यनकाले गिे पेन के खराब होने की प्रायिकता ज्ञात कीयििे। 

हल: खराब पेनो ंकी संख्या = 12 

अचे्छ पेनो ंकी संख्या = 132 

पेनो ंकी कुल संख्या = 12 + 132 = 144 

खराब पेन प्राप्त करने की प्रानयकता 

 

प्रश्न 4. िह यदिा हुआ है यक 3 यवद्यायथषिो ंके एक समूह में से 2 यवद्यायथषिो ंके िन्मयदन एक ही यदन 

न होने की प्रायिकता 0.992 है। इसकी क्या प्रायिकता है यक इन 2 यवद्यायथषिो ंका िन्मयदन एक ही 

यदन हो ? 

हल: दो नवद्यानिायो ंके एक ही नदन होने की घटना को E मान लीनिए। 

∴ दो नवद्यानिायो ंके िन्म एक ही नदन न होने की घटना  है। 

 
∴ दो नवद्यानिायो ंका िन्म एक ही नदन होने की प्रानयकता 0.008 है। 



प्रश्न 5. एक पेटी में 30 यर्स्क हैं, यिन पर 1 से 30 तक संख्याएँ अंयकत हैं। ियद इस पेटी में से एक 

यर्स्क िादृििा यनकाली िाती है, तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीयिए यक इस यर्स्क पर अंयकत 

होगी– 

(i) दो अंको ंकी एक संख्या 

(ii) एक पूणा वगा संख्या।। 

हल: पेटी में रखी निस्क पर 1 से 30 तक कुल 30 संख्याएाँ  हैं और 10 से 30 तक 21 संख्याएाँ  दो अंको ं

वाली हैं। 

(i) दो अंको ंवाली संख्या प्राप्त करने की प्रानयकता  

∴ P (दो अंको ंकी एक संख्या)  उत्तर 

 

(ii) 1 से 30 तक आने वाली पूणा वगा संख्याएाँ  होगंी {1, 4, 9, 16, 25} 

अिाात् 1 से 30 तक आने वाली कुल पूणा वगा संख्याएाँ  5 (पााँि) होगंी। 

अतः 1 से 30 तक आने वाली पूणा वगा संख्याएाँ  प्राप्त करने की प्रानयकता 

 

प्रश्न 6. एक लीप वर्ष (Leap Year) का िादृिक िुनाव करने पर उसमें 53 रयववार आने की 

प्रायिकता बताइए। 

हल: एक लीप वषा में 366 नदन अिाात् 52 सप्ताह और 2 नदन होते हैं 

अतः प्रते्यक लीप वषा में 52 रनववार तो आवश्यक रूप से आते ही हैं। 53 रनववार आने की प्रानयकता हेतु 

शेष 2 नदनो ंमें रनववार के आने की प्रानयकता ज्ञात करनी िानहए। 

सप्ताह के दो नदनो ंके आने की कुल ननम्न सात सम्भावनाएाँ  ननम्न प्रकार से हो सकती हैं– 

(सोम, मंगल), (मंगल, बुध), (बुध, बृहस्पनत), (बृहस्पनत, शुक्र), (शुक्र, शनन), (शनन, रनव) और (रनव, सोम) 

रनववार आने की कुल अनुकूल स्थिनतयााँ = 2 

ननशे्शष स्थिनतयााँ = 7 

∴ अभीष्ट प्रानयकता  

प्रश्न 7. दो पासो ंको एक साथ फें कने पर इस बात की क्या प्रायिकता है। यक उन पर न तो समान 

अंक आिे और न ही अंको ंका िोग 9 आिे। 

हल: यहााँ समस्त सम्भानवत स्थिनतयााँ 

{(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 1), (2, 2), 

(2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), 

(3, 5), (3, 6), (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), 

(5,1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6), (6, 1), (6, 2), 

(6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} 



कुल नन:शेष स्थिनतयााँ = 36 

समान अंक व 9 योग आने की स्थिनतयााँ 

= {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6), (3, 6), (6, 3), (4, 5), (5, 4)}। 

कुल प्रनतकूल स्थिनतयााँ = 10 

अत: अनुकूल स्थिनतयााँ = 36 – 10 = 26 

अभीष्ट प्रानयकता  उत्तर 

प्रश्न 8. एक थैले में एक लाल गेंद, एक नीली गेंद और एक पीली गेंद है। तथा सभी गेंदें एक ही 

साइि की हैं। कृयतका यबना थैले के अन्दर झाँके, इसमें से एक गेंद यनकालती है। इसकी क्या 

प्रायिकता है यक वह गेंद । 

(i) पीली होगी ? 

(ii) लाल होगी ? 

(iii) नीली होगी? 

हल: कृनतको िैले में से, उसमें नबना झााँके, गेंद ननकालती है। अतः, उस द्वारा कोई भी गेंद ननकालना 

समप्रानयक है। 

माना नक ‘पीली गेंद ननकालना’ घटना Y है, ‘लाल गेंद ननकालना’ घटना R है तिा ‘नीली गेंद ननकालना’ 

घटना B है।। 

अब, सभी सम्भव पररणामो ंकी संख्या = 3 है। 

(i) घटना Y के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 1 

अतः  

इसी प्रकार,  और  उत्तर 

प्रश्न 9. यकसी अलीप वर्ष में 53 रयववार आने की प्रायिकता बताइए। 

हल: एक अलीप वषा में 365 नदन होते हैं अिाात् एक अलीप वषा में  सप्ताह व 1 नदन होते हैं। 

इससे यह अिा ननकलता है नक 52 सप्ताह में 52 रनववार तो होगें ही, अब 1 नदन िो बिा है वह ननम्न में से 

एक हो सकता है 

[रनववार, सोमवार, मंगलवार, बुधवार, गुरुवार, शुक्रवार, शननवार] 

अतः कुल नन:शेष स्थिनतयााँ = 7 

रनववार के पक्ष में अनुकूल स्थिनत = 1 

अतः अभीष्ट प्रानयकता  उत्तर 

प्रश्न 10. मान लीयिए हम एक पासे को एक बार फें कते हैं। 

(i) 4 से बडी संख्या प्राप्त होने की प्रानयकता क्या है ? 

(i) 4 से छोटी या उसके बराबर संख्या प्राप्त होने की प्रानयकता क्या है? 



हल: (i) यहााँ माना नक ‘4 से बडी संख्या प्राप्त करना’ घटना E है। सभी सम्भव पररणाम छः हैं, ये 1, 2, 3, 4, 

5 और 6 हैं। स्पष्टतः, घटना E के अनुकूल पररणाम 5 और 6 हैं। अतः E के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या 2 

है। इसनलए । 

P(E) = P (4 से बडी संख्या)  

(ii) माना नक ‘4 से छोटी या उसके बराबर संख्या प्राप्त करना’ घटना F है । सभी सम्भव पररणाम िार हैं िो 

नक इस प्रकार से हैं-1, 2, 3, 4 

 उत्तर 

प्रश्न 11. दो पासो ंको एक साथ फें का िाता है। इसकी क्या प्रायिकता है। यक दोनो ंपासो ंपर आने 

वाली संख्याओ ंका िोग 7 है? 

हल: िब दो पासो ंको एक साि फें का िाता है तब सम्भानवत पररणामो ंकी संख्या = 6 x 6 = 36 है। 

E द्वारा योग घटना ‘संख्याओ ंका योग 7 है’ के अनुकूल पररणाम (1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2) और 

(6, 1) 

अिाात् E के अनुकूल पररणाम = 6 

इसनलये  उत्तर 

प्रश्न 12. एक पेटी में 90 यर्स्क हैं, यिन पर 1 से 90 तक संख्यािें अंयकत हैं। ियद इस पेटी में से एक 

यर्स्क िादृििा यनकाली िाती है तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीयििे यक इस यर्स्क पर 5 से 

यवभाज्य संख्या अंयकत होगी। 

हल: 5 से नवभाज्य संख्या होने की अनुकूल घटनाएाँ  

= (5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90) 

अिाात् 5 से नवभाज्य संख्या = 18 

 

प्रश्न 13. एक थैले में 4 सफेद और कुछ लाल गेंद हैं। ियद लाल गेंद होने की प्रायिकता, सफेद गेंद 

होने की प्रायिकता से दुगुनी है। थैले में लाल गेंदो ंकी संख्या ज्ञात कीयििे। 

हल: माना लाल गेंदो ंकी संख्या x है। 

 



 
इसनलये लाल गेंदो ंकी संख्या = 8 

यनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. सयवता/नीरि और हमीदा/िीरि दो यमत्र हैं। इसकी. क्या प्रायिकता है यक दोनो ं

(i) के िन्मनदन नभन्न-नभन्न हो ं? 

(ii) का िन्मनदन एक ही नदन हो?[ लीप का वषा (Leap year) को छोडते हुए] 

अथवा 

नीरि और िीरि यमत्र हैं। उनके िन्म यदवस की प्रायिकताएँ ज्ञात कीयिए। 

(i) िब िन्म नदवस नभन्न-नभन्न हो।ं 

(ii) िब िन्म नदवस समान हो। 

हल: दोनो ंनमत्ो ंमें से नकसी एक लडकी, मान लीनिये सनवता/नीरि का िन्मनदन वषा का कोई भी नदन हो 

सकता है। 

इसी प्रकार से दूसरी लडकी हमीदा/धीरि का िन्मनदन भी वषा के 365 नदनो ंमें से कोई एक नदन हो 

सकता है। 

(i) यनद हमीदा/धीरि का िन्मनदन सनवता/नीरि के िन्मनदन से नभन्न है, तो उसके िन्मनदन के अनुकूल 

पररणामो ंकी संख्या 365 – 1 = 364 होगी। 

अतः P(हमीदा/धीरि का िन्मनदन सनवता/नीरि के िन्मनदन से नभन्न है) 

(ii) P(सनवता/नीरि और हमीदा/धीरि का िन्मनदन एक ही हो) 

= 1 – P (दोनो ंका िन्मनदन नभन्न है।) 

 [P( ) = 1 – P(E) के प्रयोग से] 

 

प्रश्न 2. यकसी सू्कल की कक्षा X में 40 यवद्याथी हैं यिनमें से 25 लडयकिाँ हैं और 15 लडके हैं। कक्षा 

अध्यायपका को एक यवद्याथी कक्षाप्रयतयनयि के रूप में िुनना है। वह प्रते्यक यवद्याथी का नाम एक 

अलग कार्ष पर यलखती है, िबयक कार्ष एक िैसे हैं। यफर वह इन कार्ों को एक थैले में र्ालकर 

अिी तरह से यहला देती है। इसके बाद वह थैले में से एक कार्ष यनकालती है। इसकी क्या 

प्रायिकता है यक कार्ष पर यलखा हुआ नाम एक 

(i) लडकी का है? 

(i) लडके का है? 



हल: (i) सभी सम्भव पररणामो ंकी संख्या = 40 

कािा पर लडकी का नाम होने के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 25 

∴ P(लडकी)  

(ii) कािा पर लडके का नाम होने के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 15 

अतः P(लडका)  उत्तर 

प्रश्न 3. अिी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तो ंकी एक गड्डी में से एक पत्ता यनकाला िाता है। इसकी 

प्रायिकता पररकयलत कीयिए यक िह पत्ता 

(i) एक इक्का होगा। 

(ii) एक इक्का नही ंहोगा। 

हल: गड्डी को अच्छी प्रकार से फें टने से पररणामो ंका समप्रानयक होना सुनननित हो िाता है। 

(i) एक गड्डी में 4 इके्क होते हैं। मान लीनिए घटना E’एक इक्का होना है। 

E के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 4 

सभी सम्भव पररणामो ंकी संख्या = 52 

अतः  

(ii) माना नक घटना F‘एक इक्का नही ंहै। 

माना F के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 52 – 4 = 48 

सभी सम्भव पररणामो ंकी संख्या = 52 

अतः  

प्रश्न 4. हरप्रीत दो यभन्न-यभन्न यसक्को ंको एक साथ उछालती है (मान लीयिए एक यसक्का 1 रु. का 

है और दूसरा यसक्का 2 रु. का है)। इसकी क्या . प्रायिकता है यक वह कम से कम एक यित प्राप्त 

करेगी? 

हल: हम ‘नित’ के नलए H और ‘पट’ के नलए T नलखते हैं। िब दो नसक्को ंको एक साि उछाला िाता है, 

तो सम्भानवत पररणाम (H, H), (H, T), (T, H), (T T) हैं तिा ये सभी समप्रानयक हैं। यहााँ (H, H) का अिा है 

नक पहले नसके्क (मान लीनिए 1 रु. के नसके्क) पर ‘नित’ आएगा और दूसरे नसके्क (2 रु. के नसके्क) पर 

‘नित’ आएगा। इसी प्रकार, (H, T) का अिा है नक पहले नसके्क पर ‘नित’ आएगा और दूसरे नसके्क पर ‘पट’ 

आएगा, इत्यानद। 

घटना E ‘कम से कम एक नित आना’ के अनुकूल पररणाम (H, H), (H, T) और (T, H) हैं। 

अत: E के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 3 

 

अिाात् हरप्रीत द्वारा कम से कम एक नित प्राप्त करने की प्रानयकता  



प्रश्न 5. दो पासे एक साथ फें के िाते हैं। प्रायिकता ज्ञात कीयिए ियद ऊपर आने वाले अंको ंका 

िोगफल 3 का गुणि हो। 

हल: दो पासो ंको एक साि फें कने पर कुल पररणाम = 6 x 6 = 36 

अंको ंका योग 3 का गुणि ननम्ननलस्खत प्रकार से हो सकता है– 

• अंको ंका योग 3 हो, इसके पक्ष में पररणाम क्रमशः (1, 2) तिा (2, 1) हैं। 

• अंको ंका योग 6 हो, इसके पक्ष में पररणाम क्रमशः (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1) हैं। 

• अंको ंका योग 9 हो, इसके पक्ष में पररणाम क्रमशः (6, 3), (5, 4), (4, 5), (3, 6) हैं। 

• अंको ंका योग 12 हो, इसके पक्ष में पररणाम केवल (6, 6) हैं। 

अतः अंको ंके योग के 3 के गुणि होने के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 2 + 5 + 4 + 1 = 12 

 

प्रश्न 6. एक बके्स में 3 नीले, 2 सफेद और 4 लाल कंिे (marbles) हैं। ियद इस बके्स में से एक 

कंिा िादृििा यनकाला िाता है तो इसकी क्या प्रायिकता है यक िह कंिा 

(i) सफेद है? 

(ii) नीला है? 

(iii) लाल है? 

हल: यहााँ पर सभी पररणाम समप्रानयक हैं। 

अतः सभी सम्भव पररणामो ंकी संख्या = 3 + 2 + 4 = 9 

माना नक घटना W’कंिा सफेद है’ को, घटना B ‘कंिा नीला है’ को तिा घटना R’कंिा लाल है’ को व्यक्त 

करता है। 

(i) घटना W के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 2 

अतः  

इसी प्रकार से 

(ii)  और 

(iii)  

प्रश्न 7. एक यर्बे्ब में 100 कमीिें हैं, यिसमें से 88 अिी हैं तथा 8 में थोडी-सी खराबी है और 4 में 

अयिक खराबी है। एक व्यापारी यिम्मी वे ही कमीिें स्वीकार करता है िो अिी हैं, िबयक एक 

अन्य व्यापारी सुिातो उन्ी ंकमीिो ंको अस्वीकार करती है यिनमें खराबी अयिक है। इस यर्बे्ब में 

से एक कमीि को िादृििा रूप से यनकाला िाता है। इसकी क्या प्रायिकता है यक वह कमीि : 



(i) निम्मी को स्वीकार हो ? 

(ii) सुिाता को स्वीकार हो ? 

हल: 100 कमीिो ंके निबे्ब में से एक कमीि यादृच्छया रूप से ननकाली िाती है। अतः यहााँ 100 

समप्रानयक पररणाम हैं। 

(i) निम्मी के अनुकूल (को स्वीकार) पररणामो ंकी संख्या = 88 

अतः, P (कमीि निम्मी को स्वीकार है)  

(ii) सुिाता के अनुकूल पररणामो ंकी संख्या = 88 + 8 = 96 

अतः, P (कमीि सुिाता को स्वीकार है)  

प्रश्न 8. एक यपग्गी बैंक में, 1 रु. के सौ यसके्क, 2 रु. के 25 यसके्क, 5 रु. के 15 यसके्क और 10 रु. 

के दस यसके्क हैं। ियद यपग्गी बैंक को यहलाकर उल्टा करने पर कोई एक यसक्का यगरने के पररणाम 

समप्रायिक हैं, तो इसकी क्या प्रायिकता है यक वह यगरा हुआ यसक्का- 

(i) 2 रु. का होगा। 

(ii) 5 रु. का नही ंहोगा? 

हल: 1 रु. के नसक्को ंकी संख्या = 100 

2 रु. के नसक्को ंकी संख्या = 25 

5 रु. के नसक्को ंकी संख्या = 15 

10 रु. के नसक्को ंकी संख्या = 10 

इसनलए नसक्को ंकी कुल संख्या = 100 + 25 + 15 + 10 

= 150 

(i) िूाँनक 2 रु. के नसक्को ंकी संख्या = 25 है। 

2 रु. के नसके्क प्राप्त करने की प्रानयकता 

 

(ii) 5 रु. के नसक्को ंकी संख्या = 15 

∴ 5 रु. के नसके्क प्राप्त करने की प्रानयकता 



 
5 रु. के नसके्क प्राप्त न करने की प्रानयकता 

 

प्रश्न 9. 52 पत्तो ंकी अिी प्रकार से फें टी गई एक गड्डी में से एक पत्ता यनकाला िाता है। 

यनम्नयलच्छखत को प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीयिए यक पत्ता 

(1) काले रंग का है, 

(2) पान का इक्का है, 

(3) हुकुम का है। (माध्य. नशक्षा बोिा, मॉिल पेपर, 2017-18) 

हल: (1) पत्तो ंकी कुल संख्या = 52 

काले रंग के कुल पते्त = 26 

अतः काले रंग के पते्त को प्राप्त करने की प्रानयकता P (काले रंग का पत्ता) 

 
(2) पान के इक्को ंकी संख्या = 1 

अतः पान के इके्क को प्राप्त करने की प्रानयकता P (पाने का इक्का) 

 
(3) हुकुम के पत्तो ंकी संख्या = 13 

हुकुम का पत्ता प्राप्त करने की प्रानयकता P (हुकुम का पत्ता) 

 

प्रश्न 10. एक थैले में एक सफेद गेंद, दो काली गेंद और तीन लाल गेंद एक ही आकार की हैं। इस 

थैले में से एक गेंद िादृििा यनकाली िाती है। प्रायिकता ज्ञात कीयिए 

(i) गेंद सफेद हो 

(ii) गेंद काली न हो 

(iii) गेंद लाल हो। 

(माध्य. नशक्षा बोिा, 2018) 

हल: िैले में गेंदो ंकी कुल संख्या = 1 सफेद + 2 काली + 3 लाल = 6 

िैले में से एक गेंद यादृच्छया ननकालने पर कुल सम्भानवत पररणाम = 6 



(i) गेंद सफेद होने की घटना के अनुकूल पररणाम = 1 

 

(ii) गेंद काली होने की घटना के अनुकूल पररणाम = 2 

 

अतः गेंद काली होने की प्रानयकता  

तब गेंद काली न होने की प्रानयकता = 1 – गेंद काली होने की। 

प्रानयकता 1 2 

 

(iii) गेंद लाल होने की घटना के अनुकूल पररणाम = 3 

 


